

# 路由器易埋手 風險超公共網絡

# Airbnb 民宿 Wifi 恐招黑客

出租住宿網站 Airbnb 為顧客提供短期民宿服務，帶來極大方便。然而，由於不少遊客在住宿期間，會使用陌生人家中的無線網絡(Wifi)，引起網絡安全問題。網絡安全研究員加洛韋表示，民宿 Wifi 存在嚴重安全漏洞，風險較咖啡室、酒店甚至大學網絡還要高，令「背包客」承受巨大風險。

加洛韋形容，Airbnb 住宿服務容易為不法分子提供可乘之機，讓他們有機會盜取網絡憑證、破壞電腦網絡，甚至窺探未來租客的電腦瀏覽記錄。

## 路由器應鎖夾萬

他續指，不法分子容易透過咖啡室等公共無線網絡發動襲擊，例如截取網絡記錄。但相比起來，短期住宿面對網絡攻擊的風險更高，因為部分別有用心的屋主甚至前住客，都能連接室內的路由器，他們可透過更改網絡憑證，成功控制路由器，只要安裝域名系統或複製登錄檔，網絡攻擊者便可發動所謂「中間人攻擊」，入侵未來住客的電腦。

若要降低安全風險，加洛韋建議屋主把路由器鎖在夾萬，減少可疑人士接觸路由器的機會。住客則可透過 TunnelBear，連接 VPN 虛擬私人網絡連線服務。

■《衛報》/Tomsguide網站/美國廣播公司

■Airbnb 民宿租客有機會成為黑客目標。網上圖片



# 險殺海產敏感客 烏龍侍應被控

加拿大 34 歲男子卡尼埃爾今年 5 月與一名同性友人，到魁北克 Le Tapageur 餐廳用餐，當時他向一名 22 歲侍應千叮萬囑，強調自己對海產嚴重敏感，但侍應仍錯誤奉上三文魚他他。卡尼埃爾甫吃下便立即失去知覺，心跳一度停止，幾乎一命嗚呼。他上月報警，該名侍應或被控刑事疏忽，相信是加國警方首次就類似事件建議作刑事檢控。



■卡尼埃爾

應確認，廚師和廚房員工知道他對海產敏感。他當時看見該侍應只顧與其他顧客談天及喝酒。警方亦確認，侍應當時並無記下資料，也沒跟廚房員工查核。

結果侍應錯誤端上三文魚他他。卡尼埃爾未能察覺，甫吃下數秒後便呼吸困難，隨即失去意識。任職醫生的同行友人立即為他急救。卡尼埃爾昏迷了 2 日，在深切治療部共留醫 5 日。

■《每日郵報》/美聯社

# 腳踏潛艇挑戰橫渡英法



法國兩名工程師展開名為「Pilot Fish Project」的計劃，挑戰利用自行設計及製作的腳踏潛艇橫渡英倫海峽，他們前日由英格蘭西南郡普里茅斯出發，預定下周五到達 250 公里外的法國西部城市聖馬洛。

33 歲的德拉法爾格及 36 歲的德拉加德耗時 2 年，花逾 10 萬英鎊(約 101 萬港元)，建成長 6 米、重 3.5 噸、前後均有踏板的小型潛艇。德拉法爾格指，自小已希望建造一艘潛艇，現在可利用工程師的技術，實現兒時夢想。

兩人計劃在離水面 100 米深處航行，每人每日輪流踏踏板 12 小時，每 4 小時換位一次及輪流睡覺。計劃發言人表示，兩人正以每小時約 3 公里速度前進。計劃網站則指，兩人希望探索英倫海峽最深處，同時拍攝海底情況，以提高海洋保育意識及宣揚節約能源。

■法新社

# 謀劫西國珠寶店 5「粉紅豹」落網

西班牙警方日前於巴塞羅那最大購物街格拉西亞大道一間珠寶店埋伏，成功拘捕 5 名懷疑是國際盜竊集團「粉紅豹」成員，他們當時企圖打劫珠寶店，其中一人持槍，警方已追回全部失竊珠寶。今次行動是西班牙警方一項大型調查其中一環，除不同調查組參與外，並與塞

爾維亞及德國警方合作。

「粉紅豹」成員大多來自巴爾幹半島。國際刑警組織估計，他們涉嫌於 1999 年至 2015 年間，進行至少 380 宗珠寶店械劫案，犯案地點遍及東京及倫敦等城市，共盜取近 3.34 億歐元(約 28.7 億港元)珠寶。

■英國廣播公司

# 強化 Siri 蘋果 15 億收購 AI 企業

蘋果公司消息人士指，蘋果日前斥資約 2 億美元(約 15.5 億港元)，收購新創人工智能(AI)企業 Turi，希望借助 Turi 研發的機器學習能力，改良語音助理 Siri，並探索電腦與人類互動的新方式。

Turi 總部設於西雅圖，由華盛頓大學機器學習教授格斯特林任總裁，曾獲風險投資者注資逾 2,500 萬美元(約 1.9 億港元)，它研發的軟件可利用機器學習功能，自動向

用戶介紹相關音樂及廣告，或分析網上文字，以了解社交網絡流行話題。

蘋果未來將在 iPhone 及 iPad 推出新版本的相片處理軟件，利用 AI 自動辨認相中物品。蘋果也會在今年秋季，為 iMessage 應用程式加入機器學習功能，讓它自動將文字轉化為表情符號(emoji)。

■彭博通訊社/英國《金融時報》

# 老過鐵達尼號 105 歲「鯨瑞」仍生猛



全球最年長的 105 歲雌性虎鯨「婆婆」，日前於美國聖胡安島對開的太平洋海域出現。科學家首次於 1971 年發現「婆婆」蹤影，當時估計她有 60 歲，即於鐵達尼號沉沒前一年出生。她經常於美國西北部及加拿大附近海域出沒。有攝影師形容，「婆婆」雖然年老，但仍與同伴在海中暢泳，更不時躍出水面，看來「非常愉快」。

■《每日電訊報》

# 中國大媽熱舞 跳進里約奧運

巴西里約奧運會開幕式除了舞台濃濃的巴西森巴風外，還有江蘇大媽以嫺熟的拉丁舞成功「跳」上了里約奧運會，成為開幕式上又一個中國元素。中國大媽，再不僅只為廣場舞代言。

■澎湃新聞



■陳菁在巴西跳起地道的森巴舞。網上圖片

這名江蘇大媽，是徐州人，退休後和丈夫移居江陰，成為一名國標舞教師，從事拉丁舞教學。現年 56 歲的陳菁亦是體育愛好者，除了擅長國標舞和游泳外，她還是業餘橋牌比賽中的常客。

曾任職電視台編導的陳菁在北京奧運會後，內心就深藏了一個奧運義工夢。今年春節期間，陳菁前往巴西陪伴擔任央視駐站記者的女兒。知悉母親熱愛拉丁舞，女兒特意為她報名里約熱內盧森巴舞學校的狂歡節遊行表演活動。

中國大媽出現在森巴舞學校中也引發了轟動，「到表演當天，他們一看，來了個中國人，熱情得不得了，都幫我戴帽子，穿鞋子，弄衣服，還繼續教我唱校歌。」這次狂歡節表演讓陳菁更堅定成為里約奧運會義工的想法。為此，她甚至花了半年學習葡萄牙語。

## 兩月內歷 23 次表演訓練

聽說開幕式表演招募義工，陳菁報名了。果然 2 月她就收到里約奧組委的電



■陳菁對於舞蹈非常熱愛。網上圖片

郵，說她入選了。從 5 月 28 日第一次訓練到開幕式正式表演，一共有 23 次表演訓練。陳菁說，每次訓練時間都要 5 小時，但所有義工都覺得很快樂，甚至不少義工都是請假去排練。

7 月 31 日，陳菁參加開幕式第一次帶妝彩排。她告訴朋友自己興奮壞了，這也是陳菁兩個月苦練的成果。

最令陳菁有成就感的，就是巴西人對義工的感謝，「里約奧組委非常人性化，為每一位義工拍照，並把他們的巨幅照片貼滿馬拉卡納運動場的圍牆和柱子」。

# 億年尖嘴鱷現滇 身如蛇嘴似鱷



■雲南村民撈出史前怪魚。網上圖片

雲南村民日前在村外河中撈魚玩耍，不經意撈起一條身體像蛇魚、嘴巴像鱷魚的怪魚。經專家鑑定，居然是 1 億年前就已在地球上生存的世界十大淡水兇猛魚之一「長吻雀鱔」。

雲南省賓川縣金牛鎮海稍村村民黃月朋與朋友 7 月 28 日在桑園河裡捕到怪魚，全身長約 22 公分，光是嘴巴就有 4 公分。長長的嘴巴裡佈滿尖牙，極像鱷魚的嘴。

## 盛於侏羅紀與白堊紀早期

後經雲南省漁業科學研究院研究員冷雲鑑定，這是原產於美洲熱帶河流的「長吻雀鱔」。專家進一步確認，怪魚是「長吻雀鱔」，又稱「尖嘴鱷」。「長吻雀鱔」繁盛於侏羅紀和白堊紀早期，分佈於北美洲及中美洲部分地區的淡水或半鹹水區域。生性兇猛，卻是遊釣魚類及觀賞魚類。能長到 1.5 公尺長，體重可達 23 公斤。肉可以食用，但是卵有毒。

原產於美洲熱帶河流的「長吻雀鱔」為什麼會出現在雲南的河中？賓川縣漁業技術推廣站站長姚發輝推測，這條魚可能是民眾放生到桑園河裡。冷雲說，曾在花鳥市場見過這種魚，極有可能是以觀賞魚引進的。

■雲南網

# 嶺南武術研究中心落戶佛山



■詠春功夫傳人冼國林在佛山帶領眾人展示拳法。記者敖敏輝攝

廣東佛山是中國南派武術的主要集地，昨天國家級嶺南武術研究中心在這裡正式落戶。該研究中心將以佛山功夫研究院為框架，建立包括主要拳種傳承的核心內容標準、比賽交流標準等在內的南派功夫標準體系。

佛山在 2004 年被中國武術協會授予中國武術之城稱號，這也是目前為止中國唯一獲此稱號的城市。目前，佛山有各類拳種 52 個，其中以詠春拳、洪拳、蔡李

佛拳、龍形拳、白眉拳等五大拳種最廣為人知。據不完全統計，截至 2015 年，登記在冊的武館有 297 家，未註冊的有 200 多家。另外，還有 400 多家武館遍佈於內地各地，源自佛山的海外武館社團達 1,000 多家，遍及 100 多個國家和地區。

## 輻射兩廣港澳 助推南派功夫

根據當天國家體育總局武術管理中心與佛山市簽署的《國家武

術院嶺南武術研究中心合作備忘錄》，以五大拳種為代表的數十種南派功夫，都在中心建設和推廣之列。據佛山市體育局局長魏啟文介紹，中心將輻射廣東、廣西、湖南、福建等南方省份及香港、澳門，屆時，來自這些地區各類優勢資源和武學「大咖」，將以該研究中心為平台和基地，共同致力於研究和推廣南派功夫工作。

■香港文匯報

記者敖敏輝 廣州報道



■巨魚宴

浙江省杭州市，一家酒店的廚房前日準備炮製一頓魚宴，6 名廚師合力抬起重達 150 斤的鱈魚，有廚師面對巨魚，頓時感到無從下手。

■文/圖：中國青年網